

# 星期天夜光杯

本报副刊部主编 2015年10月11日 星期日 第496期

新民晚报

责编:殷健灵 赵美 视觉:戚黎明 编辑邮箱:yjl@xmwb.com.cn

B1



■ 习近平主席给陈香梅颁发抗战胜利70周年纪念章

## ◎ 编者按

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式的观礼台上,当看到整齐划一的队伍雄赳赳气昂昂地走过来,装载现代化武器装备的车队开过来,陈香梅热泪长流。作为海外华人,她感到无比欣慰和自豪;而那难忘岁月中的诸多往事,也一幕幕闪现在眼前——

# 陈香梅 写不尽的传奇



◆ 钱汉东文

乙未中秋前夕,我在沪上金茂大厦拜会著名华侨领袖、美国“飞虎队”陈纳德将军夫人陈香梅女士。陈香梅此次来中国,是应邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式的,在北京,习近平主席向她颁发了抗战纪念章。在电视上,见到年逾九旬的香梅女士坐在轮椅上,人也比以前胖了不少;三年多未曾谋面,陈香梅变化不小!我心里有一种说不出的感受,对她格外牵挂。

与陈香梅交往已有20多年,她的谆谆教诲,她的知遇之恩,一直激励着我,我俩是真正的忘年交。在金茂大厦,一直担心她身体的我,松了一口气,我发现她虽然行动略微不便,谈锋亦不及当年,但气色还不错,思维依旧敏捷,记忆依然清晰。

我问陈香梅,习近平总书记给你授勋时讲了什么话?她兴奋地答道:“习主席十分亲切,满面笑容,他双手紧紧握着我的手说:‘感谢您多年来为祖国所作的重要贡献,请多多保重。’”香梅女士说获颁抗战纪念章,代表了中国对所有为抗战胜利付出努力的英雄们的肯定,她感到非常骄傲。当我问及在观礼台看阅兵式的感受时,香梅女士有点激动,她说看到整齐划一的队伍雄赳赳气昂昂地走过来,装载现代化武器装备的车队开过来,心里有说不出的高兴,几次流出了热泪,祖国强大了,被人欺凌的时代永远过去了,作为海外华人感到无比欣慰和自豪;而那难忘岁月中的诸多往事,也一幕幕闪现在眼前——

## 1 重返桂林 缅怀故人

陈香梅出身名门,她的外祖父廖凤书与廖仲恺是兄弟,廖承志是她的舅父。她19岁成为“中央社”第一任女记者,在采访陈纳德将军时,陈香梅为他的英雄气概以及打击日本法西斯、支援中国人民抗战的正义感深深打动,敬佩不已。因仰慕抗战英雄,成就了“飞虎将军”陈纳德与中国少女陈香梅的一段忘年情缘。22岁时陈香梅冲破世俗和家族的重重阻力,毅然与年长自己33岁的美国将军陈纳德相恋,结合,成为当时上海街头巷尾市民议论的大新闻。

陈香梅说:“陈纳德是唯一的自始至终参加中国抗战的美国将军。他在华创建的‘飞虎队’,以桂林秧塘机场为前沿基地,用美军标准训练中国空军,痛击日本战机,给日本空军以沉重打击,战绩辉煌,威震敌胆。最初飞虎队只有45人,到后来发展到400余人,其中200多人在抗日战争中献出了生命。至抗日战争结束时,这支队伍共击落、击毁日机2600架,击沉、击伤敌舰船44艘,击毁军用商船223万吨位,击毙日军66700人,从根本上夺回了制空权。”这是多么显赫的战绩啊!陈纳德将军因此扬名世界。

我问陈香梅你们怎么会到桂林去的。陈香梅说:“桂林是大后方,抗日战争时期,兵荒马乱,为了躲避日寇暴行,才十多岁的我就与众姐妹从香港跋涉数千里,一路上与难民相伴,历经磨难。时常有日本飞机的沿途轰炸,

不少同胞被炸死,我们吃尽了战乱之苦,才抵达广西桂林避难。”真是有缘千里来相会,因为采访,陈香梅有幸结识陈纳德将军。

陈纳德将军于1945年8月8日离开中国,在中国共生活了8年2个月零8天。1958年7月27日,陈纳德将军逝世,美国国防部以最隆重的军礼将其安葬于华盛顿阿灵顿军人公墓。他的墓碑正面是英文墓志铭;背面是用中文写的“陈纳德将军之墓”,这是阿灵顿公墓中唯一的中文文字。

此次参加完阅兵式,陈香梅就携女儿陈美丽去桂林参观当年桂林秧塘机场美国“飞虎队”指挥所旧址,那里如今已成为美国“飞虎队”桂林遗址公园,不久前正式开园。

走进遗址公园纪念馆,陈香梅第一眼就看到了矗立在纪念馆大厅中央的汉白玉雕像。雕像正中央表情坚毅的正是陈纳德将军。坐在轮椅上的陈香梅,深情凝望着英姿勃发的丈夫雕像,为他献上鲜花,向他轻轻点头,伸出手轻轻地抚摸他,眼眶早已湿润。陈香梅母女重返抗战英雄陈纳德曾经战斗、生活过的地方,追忆英雄的峥嵘岁月,祭奠在中国抗日战争中牺牲的飞虎队英烈,感慨万千。

## 2 步入白宫 从容参政

陈纳德一生清廉,没有留下多少财富。他逝世后,才三十出头的陈香梅带着两个女儿,思绪一片迷惘,她说自己犹如落水者想抓一

根救命稻草。痛定思痛,坚强的陈香梅决定开辟属于自己的天空——她虽以自己是陈纳德将军的夫人为傲,却不愿只是依赖陈纳德的名声。

在美国种族歧视的白人世界里,只有坚持、勤奋、勇气和忍耐,才能站住脚。香梅女士在华盛顿乔治亚城大学城编写中英文字典,并学习演讲;她以个人经历和中国问题为题,在全美作巡回演讲;她的自传体英文版的《一千个春天》在纽约出版后,很快成为畅销书,一年之内重印20次。

陈香梅步入美国政坛,纯属偶然。陈香梅才能出众,共和党和民主党都想将她罗致旗下。此时共和党成立所谓的少数民族委员会,希望她入党做少数民族工作。陈香梅提出一个先决条件,谁能够把车位给她拿回来,她就加入哪个党。原来,陈香梅在学校工作,本应属于她的车位,学校却配给了白人,这让她难以接受。后来,共和党帮她要回车位,她就信守诺言,加入了共和党。

从此以后,陈香梅从容步入华人参政的社会。四十多年来,她先后成为白宫肯尼迪、尼克松、福特、卡特、里根、老布什、克林顿、小

## ◎ 陈香梅简介

美国国际合作委员会主席、中国海外交流协会顾问、中华全国妇联名誉顾问。1925年出生于北京,她是“中央社”的第一任女记者。后来成为抗日名将美国飞虎队司令陈纳德将军的夫人。她是著名社会活动家,为海峡两岸、中美关系沟通起了较大的作用。著有《往事知多少》《留云借月》《一千个春天》等。

布什等八任总统的朋友。她最早出任肯尼迪政府难民救助总署主席,成为第一位进入白宫的华裔官员。尼克松政府时,她出任共和党行政委员和财务副主席。以后,她又以惊人的勇气和毅力进军政界、商界,孤身奋斗,百折不挠,成为美国当时最成功的华裔女性。

陈香梅总爱把自己打扮得漂漂亮亮,走到哪里就成为哪里的亮丽风景。她女儿陈美丽告诉我,小时候她问母亲为什么总要精心打扮,母亲说:衣着很重要,漂亮得体会吸引别人的目光,在白人的统治地方,更要让他们感到华人是美丽而有教养的。陈香梅经常出席美国参众两院等的重要会议,穿得艳丽一点,会议主持者就会注意到,当你举手时,你才有机会直接表达自己的政见,让社会了解你的想法,更好地为公众服务。

## 3 穿梭两岸 沟通中美

陈香梅在海峡两岸及中美两国间知名度之高、活跃时间之长,恐怕无人出其右。邓小平曾说:“美国有一百位参议员,但只有一个陈香梅。”

自尼克松总统叩开中国大门后,中美关系发生了历史性的转折。陈香梅回忆自己1980年第一次回中国的情景时说:“当时里根刚当选美国总统,希望和中国有所沟通,我成为这方面合适的人选。”

时任全国人大副委员长侨委会主任的廖承志先生,和陈香梅早有书信往来,一别30年,他很想见一见这个时任美国共和党少数民族全国主席的外甥女。新中国驻美第一任大使柴泽民带来了邓小平的请柬,邀请陈香梅访问北京。陈香梅立刻向里根报告,里根任命她为总统特使。于是陈香梅带着里根的亲笔信访问北京。尔后的岁月,只要中美之间发生摩擦,人们总能看到陈香梅矫健的身影,她参与和见证了众多重大历史时刻,成为中美交流的友好使者。

海峡两岸同胞交往如今成为常态,而且实现了直航。但当时由于人为的因素,两岸同胞骨肉分离,天各一方,被整整封闭隔绝40年。“听说,开放海峡两岸探亲最早是您提出来的,是吗?”对我这个问题,陈香梅略有所思

后说:“开放海峡两岸探亲是我在同蒋经国先生会见时正式向他提出的。我对他说,很多人从大陆来台已四十年了,多数人已垂垂老矣,他们在大陆的亲戚、长辈也是七老八十的人,如果不让几十万1949年从大陆来台的人回家乡看看,可能再也没有机会了,这在历史上将是一件非常遗憾的事情。起初蒋经国对探亲的答复是‘此事牵涉很大’,沉默片刻后他又说‘可以考虑考虑’。后来我到中国大陆,向邓小平先生以及其他领导人提出同样的问题,北京方面明确表示可以考虑。”经过陈香梅多次传话,最后终于开放了台湾往大陆探亲访友。陈香梅说:“这件事使我非常高兴,许多认识与不认识我的台湾同胞,都写信向我道谢。当年接受我的建议并作出开放两岸探亲决定的蒋经国先生,生前多次流露想回大陆祭扫母亲墓的愿望,但最终仍未实现,这真是人世间的一件憾事。”

“我相信任何困难都无法阻挡两岸同胞的交流,海峡两岸一定会统一,这是历史的必然选择。”陈香梅满腔热忱地希望两岸年轻人多交流,增加文化认同感,让伟大的中华民族永远屹立在世界东方。